

Подходы К Наследованию По Закону

Боисхужаев Абдувоситхужса Абдувосикхужса угли
Самостоятельный соискатель ТГЮУ, abduvositxoja@mail.ru

Римляне любили составлять завещания. Это было способом выражения благодарности. Сегодня во всех странах, кроме Испании, Англии, Австралии и Новой Зеландии, большинство граждан умирают, не оставляя завещаний. Что заставляет законодателя определять круг наследников и порядок их созыва? Здесь речь идёт не о наследниках по закону в обязательном порядке. В современной науке господствует доктрина предполагаемой воли наследодателя¹. То есть законодатель стремится определить намерения большинства наследодателей. Доктрина предполагаемой воли эффективна, поскольку человек, узнав содержание закона, понимает, что составление завещания не обязательно. Даже если он не знает закона, предполагается, что его воля будет учтена. Иногда законное наследование называют «молчаливым завещанием», а соответствующие правовые нормы считаются диспозитивными, то есть применяются в случае, если наследодатель не предпочёл иной вариант.

Существует альтернативный подход, приписывающий законодателю иные мотивы². Государству нет необходимости пытаться угадать волю наследодателя. Следует определить круг лиц, которые с точки зрения общественного интереса и экономической выгоды (например, наиболее активные молодые родственники или лица, нуждающиеся в социальной защите, чтобы снизить нагрузку на налогоплательщиков) обоснованно могут быть назначены наследниками по закону. Наследодатель, в конце концов, может не прислушиваться к законодателю и составить завещание. Таким образом, доктрина общественного интереса стимулирует к составлению завещания. Возникает вопрос: какой вариант лучше? Люди часто не составляют завещание из-за распространённых суеверий, чрезмерного оптимизма относительно продолжительности своей жизни или бедности. За юридические услуги по составлению завещания приходится платить от 20 до 500 евро³. Таким образом, стимулирующая функция работает плохо. Известно, что среди богатых процент тех, кто оставляет завещание, значительно выше. Следовательно, доктрина общественного интереса ведёт к дискриминации: богатые оставляют наследство тем, кого сами выбрали, а бедные — никому. Это, в свою очередь, указывает на необходимость императивного регулирования. Следовательно, с точки зрения интересов наследодателя, при определении круга наследников по закону предпочтительнее опираться на доктрину предполагаемой воли (основное предположение). Такой подход снижает транзакционные издержки частных собственников, что, по мнению представителей школы экономического анализа права, ведёт к повышению благосостояния.

Наследование по закону востребовано в первую очередь среди населения, не пользующегося услугами квалифицированных юристов. Поэтому эффективность регулирования дополнительно зависит от простоты понимания закона (критерий удобства). В наследственном праве, которое касается всех, особенно важно избегать сложных формулировок — даже больше, чем в других правовых областях.

¹ Hirsch A.J. Default Rules in Inheritance Law: A Problem in Search of its Context. FSU College of Law, Public Law Research Paper No. 111 (March 2004) (<http://ssrn.com/abstract=520483>).

² Там же

³ Comparative Succession Law. Vol. I: Testamentary Formalities / Ed. by K.G.C. Reid, M.J. de Waal, R. Zimmermann. Oxford: Oxford University Press, 2011. – P. 435.

Законодатель не в состоянии учитывать индивидуальные особенности и назначать наследниками фактическую семью наследодателя — его друзей, коллег, близкие с моральной точки зрения некоммерческие организации. Обычный наследодатель видит своими наследниками потомков, родителей, супруга, ближайших родственников первой степени (братьев и сестёр). Что касается более дальних родственников, здесь всё не так однозначно. Например, в момент открытия наследства ближайшим родственником может оказаться дочь дяди (по отцу или матери). Неясно, знал ли наследодатель вообще о её существовании. Современные правовые системы, следуя традиции, продолжают «искать» наследников среди кровных родственников, исходя из идеи семейной солидарности. Но соответствует ли такой выбор духу времени? В нашем обществе семейные связи с дальними родственниками уже не столь крепки, как раньше, а происхождение имущества из семьи перестаёт быть общей нормой. С другой стороны, в качестве альтернативы государство или муниципалитет — далеко не лучший вариант. Целью не является охват как можно большего числа дальних родственников как это часто провозглашается в России как достижение наследственного права. В настоящее время в ряде стран дальние родственники не лишаются права наследования, поскольку считается, что наследодатель предпочёл бы любого родственника государству (например, в Германии, Шотландии, Южной Африке). Напротив, право Англии и Уэльса ограничивает круг предков, призываемых к наследству, бабушками и дедушками, а среди боковых родственников — дядями, тётями и их потомки (двоюродные братья и сёстры наследодателя) не наследуют по закону⁴. Бесхозное имущество переходит в собственность государства и становится наследством в интересах общества. Как видно, после исчерпания списка предполагаемых наследников, на помощь законодателю должна прийти доктрина общественного интереса (субсидиарное предположение). Знание зарубежного опыта позволяет лучше проверить, насколько собственная система соответствует доктрине предполагаемой воли наследодателя и доктрине общественного интереса.

В литературе выделяют несколько систем распределения наследства между родственниками: римскую, испанскую, французскую, парантельную, английскую и исламскую⁵. Эти системы обладают своими преимуществами и недостатками с точки зрения простоты построения, выявления ближайших к наследодателю родственников, а также учёта общественных интересов, включая семейную солидарность.

Римская система. Кодекс Юстиниана установил следующую последовательность. Родственники делились на четыре категории: потомки; предки; привилегированные боковые родственники (братья и сёстры наследодателя); и обычные боковые родственники. Родственники из следующей категории призывались к наследованию только при отсутствии или отказе от наследства предыдущей категории. Внутри категории приоритет определялся

⁴ В некоторых странах бесхозное имущество может перейти не государству, а некоммерческой организации, выбранной судом с учётом предполагаемых предпочтений наследодателя. В Испании две трети бесхозного имущества должны быть направлены на благотворительные цели. Государство не является эффективным управляющим наследственным имуществом. В национальной практике широко распространены случаи, когда кредиторы сталкиваются с трудностями при наложении ареста на бесхозное имущество из-за отсутствия у государственного органа свидетельства о праве на наследство. В этом отношении интересен французский опыт: бесхозное имущество не переходит автоматически в казну. Государство лишь обладает правом подать заявление о принятии имущества. До этого момента наследство считается вакантным. По заявлению заинтересованных лиц управление задачами по выявлению и реализации наследственного имущества, а также расчётом с кредиторами передаётся управляющему (опекуну). Чистый остаток помещается на депозит (статьи 809, 810-10, 811 Гражданского кодекса Франции).

⁵ «Comparative Succession Law. Vol. II: Intestate Succession» (Ed. by K.G.C. Reid, M.J. de Waal, R. Zimmermann. Oxford: Oxford University Press, 2015).

степенью родства (за исключением первой и третьей категорий, где действовало другое правило).

Первыми к наследству призывались дети и их потомки. Дети наследовали в равных долях (*per capita*). Потомок умершего до открытия наследства вступал в его долю (исключение из приоритета по степени родства). Замещение происходило в пределах доли умершего предка, которая затем распределялась между потомками (*per stirpes*).

Во вторую очередь входили предки наследодателя и его полнородные братья и сёстры. Ближайший предок исключал более дальнего. Если предки по материнской и отцовской линии находились в одинаковой степени родства, наследство делилось на две равные части. Внутри каждой части предки соответствующей линии наследовали в равных долях. Потомки умерших ранее братьев и сестёр могли занять их место, но только дети, не более поздние поколения.

В третью очередь входили неполнородные братья и сёстры наследодателя. Если они умерли до открытия наследства, их место могли занять их дети, но не последующие поколения.

Все остальные родственники (по мнению некоторых исследователей — вплоть до десятой степени родства) составляли четвёртую очередь наследников. Приоритет определялся степенью родства.

Испанская система. Эта система считается наиболее близкой к римской по сравнению с другими. Наследники делятся на три категории: потомки, предки и боковые родственники.

В первую очередь к наследованию призываются дети и их потомки по праву представления.

Во вторую очередь входят только предки наследодателя.

Приоритет отдаётся более близкому по степени родства. Доля ранее умершего родителя не переходит к его родственникам, а передаётся оставшемуся в живых родителю. Если предки по отцовской и материнской линии имеют одинаковую степень родства, наследство делится на две равные части, и внутри каждой части предки соответствующей линии наследуют в равных долях.

В третью очередь к наследству призываются все боковые родственники, среди которых ближайшими считаются братья и сёстры наследодателя. Если они умерли раньше, их место занимают их дети, но не последующие поколения. Неполнородные братья и сёстры получают половину доли, полагающейся полнородным. В тех случаях, где замещения не происходит, приоритет определяется по степени родства. С 1928 года призвание боковых родственников к наследству ограничено четвёртой степенью родства.

Испанская система применяется не только в Испании, но также в Португалии и странах Латинской Америки. Её преимущество заключается в простоте. Недостаток же в том, что любые предки вытесняют братьев и сестёр, которые, с точки зрения наследодателя, этого могут не заслуживать. Наследство «направляется вверх», что экономически неэффективно.

Французская система. Кодекс Наполеона разделил родственников, приываемых к наследству, на четыре категории: потомки; родители, а также братья и сёстры и их потомки без ограничений; другие предки; и другие боковые родственники до шестой степени родства включительно.

В каждой категории приоритет определяется степенью родства. Исключение составляют первая и вторая категории, где действует право представления и особый институт под названием *la fente* — при отсутствии потомков имущество делится между линиями отца и матери⁶.

В первую очередь наследуют дети и их потомки по праву представления.

Во вторую очередь входят родители вместе с братьями и сёстрами наследодателя. С 2001 года неполнородные братья и сёстры наследуют наравне с полнородными. Помимо своей самостоятельной доли, братья и сёстры занимают место ранее умерших родителей. Потомки умерших братьев и сестёр наследуют без ограничений по поколениям. Для родителей действует правило фиксированной доли: каждый из родителей получает по одной четвёртой части, остальная половина делится поровну между братьями и сёстрами.

В третью очередь входят предки наследодателя, не являющиеся его родителями.

Четвёртую очередь составляют боковые родственники наследодателя, за исключением братьев, сестёр и их потомков. Как и во второй и третьей очередях, здесь также действует правило *la fente* — имущество делится между отцовской и материнской линиями. Внутри каждой линии приоритет определяется степенью родства.

Французская система применяется, с некоторыми изменениями, не только во Франции, но также в Бельгии, Италии, Люксембурге, Квебеке и Луизиане. Её недостаток — в сложности понимания.

Парантельная система. Эта система была разработана при участии представителей школы естественного права, которые размышляли о том, каких родственников наследодатель, вероятно, любил бы больше всего. В первую очередь — это дети и их потомки. Но что, если их нет?

В основе парантельной системы лежит идея деления родственников по линиям, происходящим от родителей (*parental lines*):

1. дети наследодателя и их потомки;
2. родители наследодателя и их потомки;
3. бабушки и дедушки наследодателя и их потомки.

Живой наследник исключает своих потомков, но не исключает наследников из параллельной линии, даже если те находятся в более близкой степени родства.

В первую очередь к наследованию призываются дети наследодателя и их потомки — внуки, правнуки и т.д. Наследство делится по потомкам наследодателя. Например, если у наследодателя было два сына, но один из них умер к моменту открытия наследства, оставив после себя двух детей, то оставшийся в живых сын получит половину наследства, а каждый из внуков — по одной четверти. В этом аспекте парантельная система соответствует испанской и французской.

Во вторую очередь входят родители наследодателя и их потомки — то есть братья, сёстры, племянники, двоюродные братья и сёстры и другие. Наследство распределяется по потомкам родителей. Доля умершего родителя не переходит ко второму родителю (в отличие от испанской системы), а распределяется среди его потомков. Таким образом защищаются интересы братьев и сестёр наследодателя по материнской или отцовской линии, поскольку в противном случае они могли бы остаться без наследства. Если у умершего родителя нет

⁶ Например, после наследодателя остались бабушка по материнской линии и дедушка по отцовской линии. Эти лица призываются к наследованию в равных долях.

потомков, его доля переходит ко второму родителю или к потомкам этого второго родителя, но не поднимается выше — к дедушкам и бабушкам (т.е. правило *la fente* не применяется). Если оба родителя живы, то, в отличие от французской системы, братья и сёстры не призываются к наследованию. Сторонники парантельной системы обычно исходят из того, что родители являются более близкими для наследодателя, чем братья и сёстры.

В третью очередь входят дедушки и бабушки наследодателя и их потомки — дяди, тёти, двоюродные братья и сёстры и другие. Наследство распределяется по потомкам соответствующих бабушек и дедушек. Доля умершего дедушки или бабушки передаётся их потомкам, а при их отсутствии — второму дедушке или бабушке либо потомкам с той же родительской линии. Если таких родственников нет, наследство переходит к следующей линии.

Четвёртую очередь составляют прабабушки и прадедушки наследодателя. Здесь принцип разделения наследства по потомкам уступает место приоритету по степени родства. Если на момент открытия наследства жив только один прабабушка или прадедушка, он получает всё наследство, даже если существуют потомки других, ранее умерших прабабушек и прадедушек.

Далее к наследованию призываются лица, имеющие преимущество по степени родства. Потомки прабабушек и прадедушек, то есть дяди, тёти, двоюродные дяди и тёти и другие дальние родственники, не признаются наследниками в странах, где применяется парантельная система.

В настоящее время парантельная система применяется в таких странах, как Австрия, Германия, Швейцария, Венгрия, Польша и других. В проекте гражданского кодекса Российской империи также планировалось введение парантельной системы. Преимущество этой системы заключается в её простоте и принципе последовательности. В римском праве идея наследования по потомкам, существовавшая для первой очереди, была принята как общий принцип для всех наследников в парантельной системе.

Однако систему парантеля можно критиковать за её излишнюю опору на логику и за её неизбежное следование идеи семейной справедливости. Например, с точки зрения возможных пожеланий наследодателя, живущий прадедушка или прабабушка могут быть более желанными наследниками по сравнению с потомками тех прабабушек и прадедушек, которые уже ушли из жизни. В результате парантельная система может привести к дроблению наследства между незнакомыми людьми.

Как и все рассмотренные системы, в английской системе также в первую очередь наследуют дети наследодателя и их потомки, которые получают наследство по праву представительства. Во второй очереди наследуют родители наследодателя. Доля умерших родителей переходит к живому отцу или матери. В третьей очереди наследуют полные братья и сестры наследодателя, а также их потомки, которые также получают наследство по праву представительства. Четвёртую очередь составляют братья и сестры по отцу или матери наследодателя, которые наследуют при тех же условиях. Пятую очередь составляют бабушки и дедушки наследодателя. Доля умерших бабушек и дедушек переходит к живой бабушке или дедушке. В шестой очереди наследуют дяди, тёти, дяди по отцу и тёти по матери. В седьмой очереди наследуют дяди и тёти по отцу или матери. Другие родственники не призываются к наследованию.

Английская система устанавливает порядок наследования родственников таким образом, чтобы он был простым и понятным. Однако в этой системе есть спорные моменты, такие как различие в праве на наследство со стороны боковых родственников (братьев и сестер) в зависимости от степени родства и очень короткий список законных наследников.

Исламская система. Источник этой системы — Коран, который учитывает традиционные семейные связи в мусульманских семьях. Особенности исламской системы наследования следующие:

- потомки наследодателя не имеют абсолютного превосходства;
- присутствуют элементы дискриминации по отношению к женщинам.

На сегодняшний день в большинстве стран, особенно за пределами исламского мира, дети наследодателя в первую очередь получают наследство и делают это на равных правах, независимо от их пола, возраста или того, родились ли они в браке или вне брака.

Часто дети рассматриваются как продолжатели дела своих родителей и как наиболее желанные наследники⁷. Поэтому, если дети умирают до открытия наследства, их потомки получают наследство (*per stirpes* — по праву представительства). Если у наследодателя нет живых детей, внуки должны получить наследство, но не по праву представительства (*per stirpes*), а каждый внук наравне с другими (*per capita*), так как наследодатель может любить всех своих внуков одинаково. Однако эта идея не поддерживается в законодательстве многих стран (например, в Испании есть исключения⁸).

Естественным является то, что дети обычно переживают своих родителей и получают свою долю наследства. Случайные события в одной ветви не должны влиять на объем прав на наследство в другой ветви.

Если у наследодателя нет потомков, все системы отдают предпочтение его родителям. Однако здесь есть различия: во французской системе братья и сестры наследодателя рассматриваются наравне с его родителями. Английская и Испанская системы наследования предоставляют живому родителю долю, оставленную ушедшим родителем. В то время как в системе парантель передача доли ушедшего родителя осуществляется его потомкам. Если родители умерли до открытия наследства, то французская, английская и парантельные системы отдают преимущество более младшему поколению, то есть наследство получают братья и сестры наследодателя и их потомки. Однако в системе Испании в этом случае наследниками становятся предки наследодателя (дедушки и бабушки). Живые дедушки и бабушки исключают из наследства потомков умерших дедушек и бабушек (тёти, дяди, братья и сестры). Это правило действует в системах Франции (с учетом правила *la fente*), Англии и Испании. Поэтому ожидать значительных сходств между наследственными системами по закону трудно.

Наследственная система, действующая в нашей стране, не соответствует ни одной из вышеописанных. Основной принцип её формирования — это степень родства. В первой, второй и третьей очередях наследования входят родственники первой, второй и третьей степени родства (дети и родители; деды и бабушки, братья и сестры; дяди и тёти). Однако в этих очередях существуют исключения из правила приоритетности степени родства, то есть наследниками могут быть указаны лица, имеющие право на наследство по представлению (например, внуки, племянники, кузены и т.д.; двоюродные братья и сестры; тёти и дяди).

⁷ Закон признаёт происхождение детей от родителей только в тех случаях, когда это подтверждено юридически. В связи с этим возникает вопрос: должен ли ребёнок быть призван к наследованию после смерти предполагаемого отца, если отцовство было установлено уже после его смерти? Национальное законодательство не предусматривает никаких исключений в этом отношении. В Австрии, например, до 2004 года момент установления отцовства влиял на право наследования. Установление отцовства после смерти предполагаемого отца иногда может рассматриваться как попытка получить наследство вопреки предполагаемой воле наследодателя. В такой ситуации суд должен иметь возможность подтвердить отсутствие права на наследство.

⁸ Comparative Succession Law. Vol. II: Intestate Succession / Ed. by K.G.C. Reid, M.J. de Waal, R. Zimmermann. P. 102 (автор гл. 5 – С. Камара Лапуэнте (S. Camara Lapuente)).

Наследники третьей и четвёртой очереди (дяди и тёти; прадеды и пррабушки) относятся к одной и той же степени родства — третьей. Их распределение может зависеть от близости к наследодателю или от желания законодателя не передавать наследство "вверх". Это, вероятно, связано с возможностью повторного открытия наследства в ближайшем будущем. Наследники пятой очереди не формируются в зависимости от степени родства.

Наследники первой очереди — это дети и их потомки, а также родители наследодателя. Включение родителей в первую очередь делает нашу систему похожей на исламское право. В законодательстве Узбекистана включение родителей в первую очередь наследования было введено в 1945 году, когда трудоспособные родители начали включаться в эту очередь. Этот процесс завершился с принятием Гражданского кодекса Узбекской ССР в 1964 году. Вероятно, в послевоенные годы эта норма была оправдана с точки зрения необходимости поддержания материально нуждающихся родителей наследодателя. Однако в настоящее время эта норма может противоречить предполагаемой воле наследодателя. Большинство граждан почитают своих родителей, но не хотят, чтобы они получали наследство наравне с их детьми. Таким образом, рано или поздно родители могут перейти из первой очереди в вторую. (При этом следует отметить, что это может быть сделано без ущерба для материальной поддержки нуждающихся родителей.)

Мы продолжаем руководствоваться доктриной предполагаемой воли наследодателя, которая определяет правила наследования. В соответствии с действующим законодательством, во вторую очередь наследников входят бабушки и дедушки наследодателя, а также братья и сестры, которые могут быть заменены их детьми (племянниками), но не следующими поколениями (внуками или племянниками второго поколения). Если родители переходят во вторую очередь наследников, то бабушки и дедушки, будучи более отдаленными родственниками, логически должны перейти в более позднюю очередь. Здесь возникают два наиболее сложных и важных вопроса: 1) должны ли родители и братья/сестры наследовать одновременно? 2) как следует делить долю умершего родителя в случае его предсмертного перехода?

В французской системе братья и сестры наследуют совместно с родителями. Новый Гражданский кодекс Нидерландов (статья 4:10) также придерживается подобного подхода, представляя собой гибрид французской и парантельной системы. В испанской системе братья и сестры не только вытесняются родителями, но и предками наследодателя.

В парантельной системе братья и сестры наследуют место умерших родителей. Английская система следует аналогичному подходу, но с важным уточнением: если один из родителей наследодателя все еще жив, он получает долю, принадлежащую умершему родителю. Исламское право при этом отдает предпочтение родителям⁹.

Какое решение следует принять? Для принятия правильного решения, возможно, следует обратиться к социологии права. Изучение общественного мнения может помочь определить, какая диспозитивная норма наилучшим образом соответствует намерениям типичного узбекистанца. Однако проблема усложняется из-за многокультурности Узбекистана. В крупных городах существует значительное различие между гражданами и остальным населением страны.

Если гипотетически рассматривать ситуацию без ресурсов для исследования, то для наследодателя может быть более предпочтительным, чтобы родители имели приоритет по сравнению с братьями и сестрами. Следовательно, родители должны иметь более высокое положение в очереди наследников, чем братья и сестры.

⁹ Исломда мерос ва унинг тақсимоти // <https://madrasa.uz/books/islomda-meros-va-uning-taqsimoti.pdf>

В французской и парантельной системах доля умершего родителя переходит к тем, кто занимает его место. Это логично с точки зрения семейной справедливости (интересы кровных и сводных братьев и сестер) и упрощения законодательства. В испанской и английской системах, наоборот, оставшийся в живых родитель забирает долю умершего родителя.

С учетом существующих правовых традиций, для граждан Узбекистана будет более уместным, чтобы оставшийся в живых родитель забирал долю умершего родителя. Если система сохранит этот вариант, то в результате братья и сестры, а также их потомки (племянники) станут наследниками третьей очереди.

В действующей второй очереди предусмотрено ограничение для наследников — племянников (детей братьев и сестер) — которые могут наследовать по праву представления, что, возможно, заимствовано из римского права. Эти ограничения ставят племянников на уровень пятой и шестой очереди, с учетом того, что их место будет занимать потомство более дальних родственников, таких как аммачи, холавачи, тоғавачи, а также потомки бабушек и дедушек.

Насколько это соответствует выбранной доктрине? Какой фактор важнее — степень родства или близость братьев и сестер к наследодателю? Можно предположить, что братья и сестры находятся в более близких отношениях с наследодателем. Поэтому нет необходимости ограничивать право братьев и сестер занимать место в очереди наследников.

По действующему законодательству третьью очередь составляют дяди и тети (потомки братьев и сестер) и их дети (по праву представления). Если родители наследодателя переходят во вторую очередь, а братья и сестры и их дети переходят в третью очередь, то четвертую очередь составляют бабушки и дедушки наследодателя. Этот выбор основан на предположительной воле наследодателя.

Существующее законодательство делит долю умершего дедушки или бабушки без учета того, по какой линии — отца или матери — он был. Например, доля умершего дедушки по материнской линии делится между его вдовой и мужем, а также между дедушками по отцовской и материнской линии. Этот принцип может привести к случайным элементам и создать нежелательные ситуации при разделе наследства. Более справедливым вариантом будет разделение наследства в соответствии с заранее определенным родословным направлением (по линии отца или матери).

Если деды и бабушки переходят в четвертую очередь, то дяди, тети и их дети (без ограничения права представительства) могут стать наследниками пятой очереди. В этом случае аргументы для них аналогичны тем, которые приводятся для потомков братьев и сестер.

По действующему порядку, великий дедушка и великая бабушка составляют четвертую очередь. Однако с учетом обсуждаемой реформы, они должны быть отнесены к четвертой очереди. Здесь возникает выбор между упрощением законодательства и исключением случайных факторов («rules against windfall»).

В первом случае, если великий дедушка и великая бабушка живы, они наследуют имущество поровну. Если один из них умер, то наследство будет разделено между ближайшими родственниками.

Во втором случае, следует применить правило замещения в системе парантельного наследования. Этот вариант выглядит более предпочтительным, учитывая возможность ясного изложения этого положения в законодательном тексте.

Последний серьезный вопрос — нужно ли ограничивать призыв наследников до определенной степени родства, и если нужно, то где должна быть эта граница? Зарубежные законодательства имеют различные подходы к этому вопросу.

В Австрии круг признанных наследников ограничивается только великими дедушками и великими бабушками. Их потомки (братья и сестры наследодателя) исключены из состава наследников с 1914 года. В Германии же таких ограничений нет.

Когда доктрина вероятной воли не действует, судьба наследства должна решаться по критериям общественного интереса, то есть имущество должно переходить в государственную собственность.

Действующее законодательство ограничивает очередность наследников в пределах трех боковых ветвей родословной. Несмотря на ослабление семейных связей в современном обществе, ограничение наследования братьями и сестрами, а также дядями и тетями не соответствует доктрине вероятной воли.

В третьей боковой ветви Гражданский кодекс Республики Узбекистан ограничивает круг наследников до шестого уровня родства. Однако, скорее всего, на дату открытия наследства живыми окажутся родственники не четвертого, а второго или третьего уровня родства. Возможно, именно они будут последними наследниками, которые смогут претендовать на наследство по линии третьей боковой ветви.

Понимание очередности в наследовании основывается на простоте (критерий возможностей), последовательности (принципы предусмотренной воли, предотвращение неожиданной удачи, критерий социальной полезности), и охватывает более широкий круг родственников, чем действующие правила. Текущие нормы не противоречат духу времени. Испанская система, несмотря на свои очевидные недостатки, не изменялась много лет. Для людей не так важно, что произойдет после их смерти. Они не могут жаловаться на несовершенства текущей системы. Живые часто не думают об этом и оценивают ситуацию с точки зрения «не смотри на зубы подаренной лошади».

Использованная литература:

1. Hirsch A.J. Default Rules in Inheritance Law: A Problem in Search of its Context. FSU College of Law, Public Law Research Paper No. 111 (March 2004) (<http://ssrn.com/abstract=520483>).
2. Comparative Succession Law. Vol. I: Testamentary Formalities / Ed. by K.G.C. Reid, M.J. de Waal, R. Zimmermann. Oxford: Oxford University Press, 2011. – P. 435.
3. «Comparative Succession Law. Vol. II: Intestate Succession» (Ed. by K.G.C. Reid, M.J. de Waal, R. Zimmermann. Oxford: Oxford University Press, 2015).
4. Comparative Succession Law. Vol. II: Intestate Succession / Ed. by K.G.C. Reid, M.J. de Waal, R. Zimmermann. P. 102 (автор гл. 5 – С. Камара Лапуэнте (S. Camara Lapuente)).
5. Исломда мерос ва унинг тақсимоти // <https://madrasa.uz/books/islomda-meros-va-uning-taqsimoti.pdf>.